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Hatarreteggel kapcsolatos

jelensegek
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Kiszoritas: Virtualisan megné a test vagy szarny vastagsaga.

[Schlichting 20.25]

Szekunder aramlas:

- Folyadékforgalom a nagy és
kisnyomasu oldal kozott;

- Aramlas iranyu érvényesség
keletkezése;

- Keveredés er6sodik, az
ulepedd részecskék
atrendezédnek a fenéken.
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A hatarreteg koncepcio

Ha a viszkozitas nagyon kicsi, a fali surlédas csak egy vékony, O
vastagsagu rétegben gyakorol hatast az aramlasra.

2D stacionarius aramlasra szoritkozunk:
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A hatarreteg vastagsaga

Definicio: S u(o)=0.99U
y“ o0

vastagsag

5 - Us" = I(U —u( y))dy kiszoritasi
0

bl u .
Pl. 0 allasszogi sik lap esetén: o = 3.260

O becsiilhetd, ha a tehetetlenségi erd és a viszkdzus eré kdzott egyensulyt
feltételezink a hatarréteg szélén (y=06). V a kinematikai viszkozitas:



A hatareteg vastagsag valtozasa O
scniching 2261 @llASSZ0QgU siklapon

18

-
g A Reynolds-szamot kétféleképpen
o1 5 definialhatjuk:
[ . U
. X
2 Re, =~
‘ | 4
0 Qairbulent U 5
N ,5 r Re5 _ Y,
Laminar 20« |4
«51/?,—;'; oL Jig’é/b L .y ,
) | Laminaris hatarretegre tehat:
Y Re. & _
2 &t —9 =2 —564Re;°”
N : Re, X
2 Rix"f, 6 & 10 12
ST Res =5.64Rey”

Re, iy =3.2x10°



Re, .. Siklapon es csoben

Hasonlitsuk 0ssze a kritikus Reynolds-szam értékét siklap és cs6 esetén!

Siklap esetén:

Re, crit = 3.2 %«10° —— Res crit =5.64 Re) orit =3200

Laminaris aramlasban az atlagsebesség: Umax = ZLT
A cs6 sugara tekinthet6 a hatarréteg = 1 -
Vastagsaganak, igy: ——>
U.o UD
Re, gy = "~ =—— = 2300
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A hatarretegegyenlet

Referencia hossz: / Referencia sebesség: U

(pl. a siklap hossza)

A dimenzidétlan szamokat a kovetkez6 mertékhez viszonyitjuk:

g—émax és 1
14
X . U . P=P
2 u = ~1 — © - D7
x=, 1 U, P pU’Z
Y}
ylzl"’g V'=—~8 Regzuoog'*- 1



A hatarretegegyenlet

Becsuljuk meg az egyes tagok nagysagat ¢-hoz képest!
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Hatarretegegyenlet

Az egyenlet y komponense alapjan arra kovetkeztethetlnk, hogy a kulsé
nyomas behatol a hatarrétegbe: 6p'

oy’
Ezért a nyomas csak az x koordinata fliggvénye, a nyomasgradiens
pedig a kuls6é aramlas sebessege alapjan kiszamithato.

1 0op duU
p(x) APy
0 OX dx
ou  ou du o°u
u_—+v__=U""+v
oXx oy dx oy° Ez a hatarréteg-
> egyenlet laminaris
aramlasra.
ou ov 0 Mezdvaltozoink:
x oy ] ugxy) esv(xy)



A laminaris hatarreteg

onhasonlosaga
oo, LU ou . du 1 9%
oX oy oK oy dX Re, oy'?

Ujabb skalazast alkalmazunk:

urs . v U
'~y JRe, =Y Tt & yov [Re, =
y' y' 14 f\ v / UOO\ v

igy a dimenzio nélkuli HRE:
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u'—+ +
oxX oy ox oy dx oy

Ennek a megoldasa fiiggetlen R, erteketsl: u' (X ,y")




Siklap feletti hatarreteg

4 gy T T B 0 allasszogii siklapra a HRE
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Henger koruli aramlas

Ha a kiulsé aramlas nyomasa Reynolds-szamtdl fuggetlennek tekinthetd,
akkor a levalasi pont helye sem fugg Re-tol.
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A levalas ou -0 flggetlen

feltétele: oy 0 Re,-tol
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